

## ELOFIZETES

## HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy évre ... 180 Lei.

Fél évre ... 90 Lei.

Egy negyed évre 45 Lei.

Egy óra ... 15 Lei.

Nyitási költségek  
megállapodás szerint.

## ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

## SZERKESZTOSEG

Aradi és csanádi egyetértés  
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 88.

## KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Résvény  
Társaság.Eulevardul Regehe Ferdin  
nand L. (József főh. ut. 22.)

TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1921.

Főszerkesztő:  
Stauber József.

Szombat, február 5.

## Az egyesülés ünnepe.

Dr. Robu János polgármester a következő hirdetményt adta ki: A régi naptár szerint január 24-ike, az új naptár szerint február 6-ika mint a régi királyság területén egyesült fejedelemségek egyesülésének emlékünnepe a legnagyobb nemzeti ünnep lévén, közhírré teszem, hogy e napon az összes templomok, nyilvános magánépületek, üzletek, illetve azok kirakatai egész napon keresztül nemzeti színű zászlókkal díszítendők fel. Az összes templomokban délelőtt 10 órakor ünnepélyes Tedeum tartandó, melyen a közhivatalok testületileg, nemkülönben vallás szerint a tanárok és tanítók vezetése alatt a tanulók és azok szülei is részt vesznek. A püspöki templomban az isteni tiszteleten a katonai hatóságok is megjelennek. Ez alkalomból a templomok bejáratai zöld lombzattal és nemzeti színű zászlóval díszítendők fel. Az összes iskolákban — tekintet nélkül azok jellegére — templomba menetel előtt az iskolák igazgatói vagy megbízottai ezen nemzeti ünnep jelentőségéről emlékbeszédet fognak tartani, méltatva a fejedelemségek egyesülésének fontosságát és jelentőségét. Azon gyárak, melyeknek üzeme folytonos, egész napon keresztül üzemben tarthatók. Délelőtt 11 órakor a katonaság a főtér díszfelvonulást tart. Arad, 1921. február 4.

Dr. Robu polgármester.

Friedrich István —  
vád alatt.

Ismeretes, hogy gróf Tisza István meggyilkolása miatt megindított bünygyyel kapcsolatban sok szó esett Friedrich István volt magyar miniszterelnök szerepléséről. Egyes hírek szerint megállapítást nyert Friedrich bűnrészsége, más jelentések ellenben arról számolnak be, hogy a volt magyar miniszterelnök a vizsgálat során teljesen tisztázta magát. Most annál szenzációsabban lát a Neue Freie Presse az az értesülése, hogy a budapesti államügyészség vádiratot készített Friedrich István ellen, akit Tisza megöletésében való bűnrészséggel vádol. A bécsi lap értesülése szerint a vádirat alapján a budapesti büntető törvényszék vádtanácsa vád alá is helyezte Friedrich Istvánt. Érdekes azonban, hogy erről a feltűnést keltő eseményről a budapesti lapok nem emlékeznek meg. A Neue Freie Presse a Friedrich vád alá helyezéséről szóló hírrel kapcsolatban azt írja, hogy Magyarországon már teljesen helyreállt a jogrend, a bírák nem politizálnak többé, hanem hivatásuk magasztalásán állva az igazságot keresik és mindenkit a vádlottak padjára juttatnak, aki oda való.

## A számlakényszer. Mit tartalmaz a rendelet.

Az egymás után életbe léptetett fogyasztási adók közt most életbeléptetett forgalmi bélyegilletékek teljes zürzavart okoztak a kereskedők és iparosok közt. A törvény Aradon egyáltalában nem kapható, csak a bucurestii Monitorul-ban, a hivatalos lapban jelent meg s így rendelkezései ismeretlenek, pedig be nem tartásuk súlyos büntetésekkel jár. Az Aradi Kereskedők Köre éppen ezért utánajárt és sikerült kieszközölni hogy a törvénynek a kereskedőkre vonatkozó rendelkezéseit Serb Sándor pénzügyi titkár magyar nyelven csoportosította, ez az összeállítás kinyomatás alatt van és rövidesen mindenkinek rendelkezésére fog állni.

## Mi tekintendő luxus-cikknek

A törvény szerint minden kereskedő és iparos köteles áruja forgalomba hozásakor a vevőnek számlát adni, még pedig külön a luxuscikkekről, külön a többi ártúról és ezen a számlán le kell róni az összegnek megfelelő forgalmi bélyegilletéket. A törvény nagy részletességgel sorolja fel, mely áruk milyen illeték alá esnek. Különösen az élelmezési közszükségleti cikkek után fizetendő illeték összege nagyon változatos. A luxuscikkek utáni illeték a vételár összegének a nagysága szerint emelkedik fel 45%-ig és így jelentékeny áremelést jelent, tekintve, hogy 2500 leu fölül minden ruha luxuscikk például és luxuscikk az élelmezésnél a mandula, mazsola, dió, mogyoró, a csokoládé, kakao stb. A közönséges forgalomban 5 leuig 25 bani, 10 leuig 50 bani, 50 leuig 2 lei és így feljebb lévén az illeték, a kisebb összegeknél öt százalék legalább az illeték, nagyobb összegeknél két százalék. Ez a degressziós illeték annál súlyosabb a mi közönségünkre, mert a régi királyságban ezek mellett a fogyasztási illetékek mellett nincsenek a mi sokfajta adóink meg. Legnagyobb gond azonban, hogy lehessen megfelelni a törvénynek.

A pénzügyi hatóság intézkedett, hogy a kereskedők általuk beszerzendő számított blokklapok után, amelyek 25, 50 bani, egy leu stb. értékűek.

előre leróhassák a városi adóhivatalnál a bélyeget és ilyen lebélyegzett lapokon állíthassák ki a számlákat, bélyegragasztás nélkül.

## A rezort rendelete.

A cluji (kolozsvári) pénzügyminiszteri államtitkárság az összes pénzügyigazgatóságokhoz körrendeletet küldött, amelyben a segélybélyeg alkalmazását következőkben szabályozza: 1. 25 bani segélybélyeg illesztendő a csekk, utalvány és nyugta minden oldalára, továbbá a kereskedők, iparosok, részvénytársaságok, szövetkezetek, segélyező intézetek könyveinek minden ivére; szállodások, gyógyszerészek, gyárosok, figyelők, bizományosok, bányatermelők, erdőkitermelők, munkavállalkozók, élelmezők és szállítók könyveinek minden ivére. Ezen bélyegilletékeket a bélyegjegyek felragasztása helyett készpénzben is egy összegben be lehet fizetni. 2. 25 bani illesztendő az átadási és átvételi elismervényekre, a mennyiben az érték 5 leu meghalad, továbbá a C. F. R., N. F. R. és S. M. R. vonalaira feladott csomagokról kiállított fuvarlevelekre és feladóvevényekre. 3. 25 bani segélybélyeg ragasztandó az értesítésekre, amelyeket az áru megérkezéséről a C. F. R., N. F. R. és S. M. R. küld a címzettnek. 4. 25 bani lerovandó a társaságok és vállalkozók ügyletei után, továbbá a mérnökök, építészek és vállalkozók költségvetéseire és terveire. 5. 25 banis bélyeget kell leróni a bíróság idézései és vétivei után. 6. 25 bani rovandó le minden marhalevél után. 7. 25 banis segélybélyeg illesztendő minden közhatósághoz intézendő kérvényre, kivéve azokat, amelyek a királyhoz, az országgyűléshez vannak intézve, továbbá választási és büntető ügyekben beadott kérvényeket és azokat is, amelyeket külön törvény illetékmentesnek nyilvánít. 8. 25 bani segélybélyeggel látandó el a közpénztáraknál és vámhivatalnál befizetett összegekről szóló nyilatkozat. 9. 25 banis segélybélyeg illesztendő a határátlépési igazolványokra és személyazonossági igazolványokra. A segélybélyegekkel el nem látott beadványokat az illető hatóságok elintézetlenül hagyják.

## Az árcsökkenés hulláma.

(A magyar politika hírei.)

BUDAPEST. A karácsonyi szünet után csütörtökön megnyílt a magyar nemzetgyűlés, amelyen felolvasták Békésvármegye feliratát, hogy gróf Károlyi Mihály vagyionát kobozzák el. Peczek Géza bejelentette mentelmi jogának megsértését. Résztvett egy kisgazda lakomán, amelynek résztvevői közül többet kommunizmus gyanuja miatt letartóztattak és a jegyzőválasztás ellen a belügyminiszterhez intézett sürgönyét visszatartották. A tegnapi ülésen folytatták a kormány programja feletti vitát. Tankovics János a gabonaforgalom felszabadítását kívánta. Felhívta a kormányt, foglalkozzék a munkáskérdéssel, a felebaráti és testvéri szeretet alapján. Rubinek Gyula a kormány programját elfogadta. A gabonaforgalom felszabadítását szintén kívánja. Ha fokozatosan áttérnek a szabadforgalomra, megszűnnének a visszaélések. A gabonaszükséglet biztosítva lesz, ha a megmaradt területeket buzatermesre használják. A valuta megjavításáról addig nem lehet beszélni, amíg az országnak nincs termése. A munkássággal megértő érintkezést kell keresni, hogy az országhoz kötve érezze magát. A királykérdéssel nem időszerű most foglalkozni. Hermann Miksa az államvasuti szállítások ügyében interpellált, mert egy külföldi cégnek versenytárgyalás nélkül százmillió márkás rendelést adtak. Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi miniszter azt válaszolta, hogy az eset az ő minisztersége előtt történt, de vállalja a felelősséget, mert az üzlet nagyon előnyös. A Ház a választ tudomásul vette. Több kisebb interpelláció után az ülés véget ért. A legközelebbi ülés holnap lesz.

BUDAPEST. Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter tudósítónk előtt kijelentette, hogy a korona javulása következtében az árak csökkenésének hulláma, amely Amerikából indult ki és Anglián át Svájcig jutott, májusban Magyarországon is éreztetni fogja hatását.

BUDAPEST. Gróf Teleki Pál miniszterelnök tudósítónk előtt kijelentette, hogy Benes cseh külügyminiszter kijelentéseire csak akkor fog válaszolni, ha interpellációt intéznének hozzá.

## Milyen adókat kell fizetni.

Az alábbi összeállításban pontos adatok nyomán feltüntetjük a különböző adókat, melyek egyrészt Erdélyben, Bánátban és Tiszaháton vannak érvényben. Mégis ez az adórendszer is, de a régebbi magyar adórendszer is együttes zavartságában rajtafekszik a csatolt új területeken. Ime ebből a hibridumból kiágazó összes terhek így következnek:

**A földbirtok adója.** Földbirtok után fizetni kell a kataszteri tiszta jövedelem után 20 százalék földadó címén s ugyanezen jövedelem további 20 százaléka hadipótlék címén. Továbbá a földadó 30 százalékat kell fizetni általános jövedelmi pótladóként s 5 százalékat orsz. betegápolási pótladóként.

**Házbirtok adója.** Házbirtok után fizetni kell nagyobb városokban a házbérjövedelemnek, vagy haszonértéknek 14 százalékát házbéradó címén, még 14 százalékát hadipótlék címén, csak az adónak a 30 és 5 százalékát által. jövedelmi pótladó, illetve orsz. betegápolási pótladó címén. Kisebb városokban és községekben házbérjövedelem után 9—11 százalék házbéradót, bérbe nem adott házak lakrészei arányában 75 banitól 6 leig házosztályadót kell fizetni s a házbéradó összegének 30, a házosztályadónak 40 százalékát fizetik általános jövedelmi pótladóban, 5 százalékát betegápolási pótladóban.

**Családtagok adója.** A föld- és házbirtokosok fizetnek családfejük és minden egyes családtag után 1—4 leít II. oszt. kereseti adó címén.

**A legkisebb iparosok adója.** A segédnélküli iparosok a községekben és városokban fizetnek 6—24 leít I. oszt. kereseti adó címén, a segédekkel dolgozó iparosok a községekben fizetnek 14—40 leít I. oszt. kereseti adó címén.

**A dolgozó középosztály adója.** Az iparosok, kereskedők, bérlok, orvosok, ügyvédek, mérnökök és egyéb szellemi szabad foglalkozást űzők tiszta kereseti nyereségük 10 százalékát fizetik III. oszt. kereseti adó címén, 10 százalékát hadipótlékban, a III. oszt. kereseti adónak 10—35 százalékát által. jöv. pótladóban, 5 százalékát pedig orsz. betegápolási pótladóban. Az állandó havi vagy évi fizetésben levők illetményük 3—10 százalékát fizetik IV. oszt. kereseti adó címén s az adónak 35 százalékát fizetik által. jöv. pótladóban, 5 százalékát pedig orsz. betegápolási pótladóban.

**Pénztőke utáni adók.** A tőkekövetelések kamatjövedelem után annak 10 százalékát fizetik tőkekamatadó címén s az adónak 60 százalékát hadipótlékban, 35 százalékát által. jöv. pótladóban, 5 százalékát pedig orsz. betegápolási

pótladóban. — Az életjáradékot élvezők fizetik életjáradékuk után annak 2—10 százalékát tőkekamat- és járadékadó címén s a többi járulékait mint a tőkekamatadónál.

**Vállalati társaságok adója.** A nyilvános számadásra kötelezett részvénytársaságok, szövetkezetek és egyéb vállalatok adóját mérlegszerű nyereségükre vetik ki, de ehhez a nyereséghez hozzászámítják még a társaság által befizetett adókat, a tartalékalapok kamatját és szaporulatát, az ajándékokat és egyéb meg nem adózott kiadásait. Az így összezsugorított adóköteles nyereség után alapjaik rentabilitásához képest fizetik ennek a nyereségnek 16—20 százalékát kereseti adó címén, s ennek az adónak 60, illetve 30 és 5 százalékát hadi- és egyéb pótlékok címén. Az alaptőkék 1917. évi utáni emelésében, ami emelést az osztalékoltató jövedelemből tettek, azt a többletet is a nyereséghez számítják. Külön megadóztatás alá jön hadinyereségadó címén az a többlet, amit 1915—1920. évben az 1909—1914. évi átlagos jövedelemen túlmenően ért el az illető vállalat. Ennek a többletnek 35—60 százaléka megy ebbe az új adóba. Még a hitelintézeteknek megvan az a külön adója, hogy bérleteik után a kamatok 10 százalékát fizetik tőkekamatadó címén.

**A jövedelem, a vagyon és a hadinyereség új adói.** Az 5000 leinyi, vagy ennél a jövedelemnél magasabb jövedelem után progresszív módon fizetni kell 3 és fél—5 százalék jövedelemadó. Az 10.000 leinyi, vagy ennél magasabb értékű vagyon után fizetni kell az érték 0.1—0.5 százalékát vagyonadó címén. Az 1915—1920. év közötti nyereségek, ha nagyobbak a békebeli nyereségeknél, úgy fizetni kell ennek a többletnek az 5—45 százalékát hadinyereségadó címén.

**Uj büntető tanács a törvényszéken.** A munkatorlás miatt Bittó József táblabíró tanácsával szemben, amely eddig egyedül működött a büntető ügyekben, párhuzamosan még egy tanácsot állítanak fel, amelynek tagjai lesznek Köller János és Aknay táblabírók. elnöke pedig Nyékhegyi Lórád táblabíró.

## Magyar hadkötelesek repatriálása

Ma érkezett a városi prefekturára a hadügyminiszternek az a rendelete, amely megengedi, hogy hogy az 1874—1896. években született magyar és székely hadkötelesek repatriáltathatók magukat Magyarországra még abban az esetben is, ha katonai szolgálatra már bevonultak. A szidó vallású hadkötelesekről külön intézkedik a rendelet, amely szerint a zsidó hadkötelesek Amerikába is kérhetik repatriálásukat. Azok a hadkötelesek, akik nősek vagy családostok, családjukat is kötelesek magukkal vinni, az ingatlanokat, és a magukkal nem vihető ingóságokat el kell adniok. A fiatalok repatriálásához szülői beleegyezés szükséges. A rendelet végül kimondja, hogy azok, akik repatriáltatták magukat, nem térhetnek többé vissza Romániába.

## Irodalom és művészet.

**Jövő héten megtartják a magyar előadásokat.** A színházi iroda közli: A technikai okokból elmaradt a heti előadások helyett szombaton délután. Most már Ferenc Ördög-e kerül színpadra. A jubileárius 50-ik előadás előtt Faragó Rezső konferál. Vasárnap délután Jókai örök-szép színművét, az Aranyembert újítja fel a prózai együttes. A bérlokra való tekintettel az előadások bérletszűnetben tartatnak. Az igazgatóság egyébként közli, hogy közle és a személyzet között semmiféle ellentét nincs.

**A Stambul rózsája** tegnapi előadásán ismét megélt a színház nézőtere. A román színlársulat bemutatkozása után mást vártunk. A tegnapi egész előadásból hiányzott az elevenség, az élet, a mely fő sajátossága Fall Leo operettjének. Nem tudjuk, kinek a hibája, hogy a daraból sok olyan dolog kimaradt, ami elengedhetetlen velejárója a Stambul rózsájának. Mindenekelőtt konstátáljuk, hogy a jól ismert hatásos táncokat nem láttuk, azután kimaradt Achmed belépője, amelynek motívumai végigvonnak az egész partitúrán. Összimpreszió az, hogy a Stambul rózsája nem sláger a Leonard-társulatnak. Tegnapi mutatkozott be Kondja szerepében Annie Aurian asszony, aki kiváló színésztalensum, sok benne az érzés, a pajzanság és drámai erő. Hangja nem nagy terjedelmű, de iskolázott és hajlékony. Midőli személyesítője nem tünteti fel a színlap. A kedves megjelenésű kisasszony eléggé temperamentumos és megfelelő hanggal rendelkezik. Maximilián (Fridolin) rokonszenves, ötleles komikus, éneke azonban nem érvényesül. Leonard (Achmed) tegnap is szépen énekelt és művészielen játszott. Az ének- és zenekar feladata magaslatán állott. (Ky.)

## Kibékülés.

ATHÉN. Mint ismeretes, Konstantin király visszatérése után az antant hatalmak utasítást adtak athéni követeiknek, hogy a királyi udvarral semmiféle diplomáciai érintkezést felvenniök nem szabad. Ebből kifolyólag Stuedler hollandi követ temetése alkalmából az antant követek nagyon kinos helyzetbe kerültek. A temetésen ugyanis Konstantin király is részt vett és a temetési menetben közvetlenül az antant megbízottak előtt kellett elvonulnia. Hogy ennek a kinos helyzetnek végét vessenek, a követek nem kísérték el a koporsót, hanem közvetlenül a szertartás után eltávoztak.

RÓMA. Konstantin görög király kibékült Venizelossal.

## Hirek Take Jonescu lemondásáról.

BUCURESTI. A „Luptatorul” írja: Még nem hozták nyilvánosságra annak a tárgyalásnak a részleteit, amely a demokrata párt és Take Jonescu között folyt. Titulescu megérkezése után Módunkban áll azonban egyes részleteket közölni, amelyek kétségtelen magyarázatát adják azoknak a támadásoknak, amelyeket Take Jonescu a jelenlegi kormány egyes tagjai ellen intézett. Tudvalevő, hogy a demokrata párt tagjai rendkívül izgatottak amiatt, hogy nekik még az a helyzet sincs biztosítva, a mi megvan a volt: takista választókortéseknek, akik később Averescu-pártjára álltak. Küldötték is emiatt egy külsőleg tiszteletteljes, de alapszóban mégis heves hangú ultimátumot Take Jonescunak. Titulescu megérkezésekor pedig a dolgok még élesebb fordulatot vettek. Azt mondták Take Jonescunak, hogy ha továbbra is ilyen közömbös magatartást tanúsít legelszántabb párt-híveivel szemben, akkor pártja teljesen szétzúlik. Titulescu figyelmét viszont felhívták arra, hogy az általa előkészített pénzügyi törvényjavaslatok megerősítik a kormány helyzetét, anélkül, hogy valami változást hozna létre a jelenlegi kormány legjelentékenyebb minisztereinek pártjában. A demokrata párt tagjai között hosszú vita folyt, amelynek végzetével elhatározták, hogy az egészpárt fuzionálni fog a pársztpárttal, amelynek nemzeti demokratikus iránya mégis a legközelebb áll Take Jonescu pártja többségének nézeteihez. Ezt a határozatot tudomására hozták Take Jonescunak, aki jogosnak találta párthíveinek elégedettségét és kijelentette, hogy határozatlanok afelől, hogyan használhatnak leginkább a pártnak. A tárgyalások során szó esett arról is, hogy a külügyminiszter, aki a tradíciókat és a régi politikát képviseli, nem érezheti jól magát egy olyan pártban, amelynek legközelebb tagja nagyon is radikális elveket vall.





## HIREK.

## Moldován prefektus bucsuja.

Dr. Moldovan Silvius prefectus ma délelőtt bucsuzott el a városi tisztviselőktől. A prefectus többek között a következőket mondotta:

— Nagyon sajnálom, hogy el kell hagynom Aradot. Mindig kellemesen fogok visszaemlékezni az Aradon eltöltött időre. A legszívélyesebben köszönöm a tisztviselői karnak irántam tanusított jóindulatát.

Dr. Robu János polgármester válaszolt a prefectus szavaira, ismertette a prefectus eredményes működését és kijelentette, hogy Arad városi tisztviselői karnak mindig hálával gondol dr. Moldován Silvius prefectusra, aki szíven viselte a tisztviselők érdekeit.

— Lucaciu — szatmári lelkész. Az oradeamarei (nagyvárad) szentszék Lucaciu László képviselőt a szatmári részi görög katolikus egyház lelkészévé nevezte ki.

— Lapszerkesztőből — főügyész. Bucuresti. Dr. Lengyel Béla volt aradi ügyvédet, a megszünt Ujvilág című lap főszerkesztőjét, Kézdivásárhelyre főügyésszé nevezték ki.

— Uj fizetési módozat a törvényszéken. Az aradi törvényszékhez rendelt érkezett az igazságügyi reszorttól, hogy a törvényszéki alkalmazottak fizetéseit ezentúl nem az államtitkárság fogja számfelteni, hanem minden egyes királyi táblánál külön lesz egy számfeltevő osztály, amely többek közt az alkalmazottak fizetéseit is nyilvántartja.

— A tenorista szomorúsága. Budapest. Ocskay Kornélt, a magyar operaház kiváló tenoristáját súlyos csapás érte. Egyetlen fiacskája a villamos alá került, amely mindkét lábát lemetezte. A mélyen sújtó színezést iránt állalános a részvét. A fiút a kórházban ápolják. Ocskay Mihály, az aradi városi színház tenoristája nagybátyja a szerencsétlenül járt gyémánteknek.

— Működik a gőzfűrés. Berecs Györgye ujaradi lakos udvarán gőzfűrészel. Ugy látszik, hogy nem értett a géphez, mert oly szerencsétlenül rakta a fát a fűrés alá, hogy az csuklóban lemetezte a kezét. A legremsesebb az volt a dologban, hogy Berecs abban a pillanatban másik kezével felemelte a földről leesett kezét és az udvar másik végéig futva, ajultan esett össze. Sebe nem életveszélyes.

— Elkobozták a Szépasszony naplóját. A Nóra-könyvek kiadójánál, Nagy Danielnél ma megjelent a rendőrség. Átkutatta az egész kiadóhivalt és a Szépasszony naplójának kéziratát akarja elkobozni. A rendőrség nagymennyiségű reklámot és a „Röpirat a szerelemről” még maradék példányait vitte magával. A rendőrség figyelmé feljelentés folytán terelődött a Nóra-könyvek újabb kiadására.

— Csecsemőbaltást a Marosban. Tegnap este a marosmenti Amerikamulatónál a hullámok egy csecsemő hulláját dobták partra. A megejtett boncolás megállapította, hogy a gyermeket alig néhány nappal ezelőtt egy napos korában elevenen dobták, valószínűleg az anyja, a Marosba. Megindították a nyomozást.

## A lugosi bankbotrány.

(Nyilatkozik az egyik aradi igazgató.)

Megemlékezett az Aradi Közlöny arról a közgazdasági skandalumról, amely a Lugosi Népbank körül keletkezett s amelyben aradi urak is szerepelnek. Munkatársunk ma felkereste a Lugosi Népbank egyik aradi igazgatóját, aki egy nagyobb aradi ipari vállalatnak kereskedelmi igazgatója. Az illető a bank körül keletkezett botrány igaz tényállását a következőkben mondta el:

— A Lugosi Népbanknak Lugoson egy gőztéglagyára és egy kaptafagyára volt. Mivel a két gyárnak nem volt szakértő vezetője, mindkét üzem rosszul ment és a bank ráfizetett. A Lugosi Népbank két affiliálját csak a háborús konjunktúra lendítette fel valamennyire. A részvényesek belátták, hogy a bank tönkremegy, ha folytott ráfizet két vállalkozására és ezért megfelelő összegért bérbe akarták adni a két gyárat. Ezt azonban megtudta a Mouchong-cég, amely meg akarta akadályozni a bérbeadást azért, mert a bank gyára mellett egy téglagyára van és mert a bank téglagyárának fellendülése a cégnek nagy konkurenciát jelentett volna. A Mouchong-cég úgy akarta a gyárak bérbeadását megakadályozni, hogy meg akarta szerezni a részvények többségét. Megtudta ugyanis, hogy Budapesten 2000 darab Lugosi Népbank részvényt kínálnak megvételre s ezeket a részvényeket megakarta szerezni. A Löffler-csoport azon-

ban, amely a bank két gyárát bérbe akarta venni, megelőzve a Mouchong-céget, megvásárolta a 2000 részvényt. Ezzel a részvények többsége, körülbelül 5000 darab a Löffler csoport kezébe került, míg a Mouchong-cég mindössze 1500 darab részvényrel rendelkezik. A többségnek természetesen joga van olyan igazgatóságot választani, amelyen neki tetszik. A Löffler csoport úgy választotta meg a Lugosi Népbank igazgatóságát, hogy ez az igazgatóság a csoport és a részvényesek többségének érdekeit képviselje. A bank új igazgatósága elhatározta, hogy a két gyárat bérbeadja, ami a banknak 30 százalékos jövedelmet jelent. A két gyárat évi 270.000 leiert tíz évi időtartamra egy társaság vette bérbe és 200.000 lei kanciót tett le. Ez természetesen keresztülhuzta a Mouchong-cég számítását, amely nemcsak a téglagyárat akarta megszerezni, hanem egy Ruz nevű társaság a kaptafagyárat is meg akarta vásárolni. A Lugosi Népbanknak 10.000 darab 200 korona névértékű részvénye van, amelyeknek árát a Mouchong-cég annak idején 4000 koronára verte fel, csak hogy manipulációja sikerüljön. A részvényeknek ma is 450-lei az értékük. Egyébként kijelentem, hogy a timisoarai (temesvári) hetilap közlése valótlan, s ezért az igazgatóság megindította a lap szerkesztője ellen a sajtópört.

— Pasics súlyos beteg. Belgrad. Pasics miniszterelnök állapota rosszabbra fordult. A szerb miniszterelnök spanyol náthában betegedett meg.

— Mennyi bélyeg szükséges? Minden kérvény, amelyet a Sigurantához adnak be, 1 leuos okmánybélyeggel és 25 banis segélybélyeggel kell ellátni.

— A kereskedők figyelmébe. Detesán detektiv-csoportvezető felhívja figyelmét az érdekelteknek, hogy a rendőrség részéről az árak ellenőrzésével kizárólag ő van megbízva és ő magát minden eljárás alkalmával szabályszerűen igazolni fogja. Tehát ha valaki mint detektiv mutatja be magát és nem tudja magát kellőképpen igazolni, az csaló.

— Hacker a vádtanács előtt. Hacker Mór ügyében ma ült össze a vádtanács. Aknay táblabíró elnöke alatt, de döntés nem történt. Hacker az ügyesség vádiratának több pontja ellen kifogást emelt. Amint értesülünk, a főtárgyalás ebben az ügyben a közeli hetekben lesz.

— Veszekedés a törvényszéken. Lázár Sebő szállító volt társával, Bokor Adám szállítóval szemben 42000 korona követeléssel állott elő. Bokor nem akarta elismerni az adósságot s így bíróság elé került az ügy. Ma tárgyalta ügyüket Nagy Dezső tanácsa. A tárgyalás igen érdekesen folyt le, mert a felek és az ügyvédek a legválogatottabb, legkévesbbé sem dicsérettelzőkkel illették egymást. Végül is a bíróság az előrehaladott időre való tekintettel elrendelte a tárgyalás felfüggesztését és a bizonyítási eljárás kiegészítését.

— Repatriálás. A legközelebbi repatriáló vonat a hó-8-án indul. A 75 vagonból álló vonat körülbelül 250 személyt visz magával.

— Vadásztársaságok versengése. Az aradi vadásztársaság a város vadászterületéért évi 4000 korona bért ajánlott fel. Ezzel szemben a Juno vadásztársaság 16000 koronás ajánlatot tett. A tanács a vadászterületet hat évre a Juno vadásztársaságnak adta bérbe. Ezt a döntést a vadásztársaság megletebte a közigazgatási bizottsághoz, amely a tanács határozatát jóváhagyta.

— Sikasztásért feljelentett feleség cím alatt szenzációs riportot közöl az Aradi Elet legújabb száma.

— A „Toldi” klub vasárnap d. u. fél 3 órakor rendezt birkózó versenyt a Kázméty-utcai polgári iskola tornacsarnokában. A versenyen több mint 60 birkózó indul és különös érdekessége a nehéz súly lesz, hol a „Toldi” klub régi kibiróált bajnokságot kerülnék egymással szembe, köztük: Baumann, Bosnyák, Vince, Varga és a Törökvesből Medve. Jegyek elővételben: Maidt Emil férfitáncos tiszteletében válthatók.

— Naponta újabb műtárgyak láthatók a képző és iparművészeti szalon állandó kiállításán. Megtekinthető délelőtt 10-től 1-ig, délután 3-tól 7-ig a kulturpalota kistermében.

— Körösladányi mester az újszerű kísérleteiről neves suggesteur, február hó 12-én, szombaton és 13-án, vasárnap tartja előadásait a Kulturpalota nagytermében. Jegyek elővételben Blochnál.

## Ausztria nem csatlakozhat

Németországhoz.

BÉCS. A „Neue Freie Presse” munkatársa felkereste Globukovszki minisztert, a bécsi jóvátételei bizottság francia megbízottját, aki a csatlakozás kérdésében Franciaország álláspontját a következőkben ismertette:

— A Párisból, Londonból és Berlinből érkező hírek egyszer bátorítják, másszor lehangolják Ausztria közvéleményét, és ezzel az országot állandó nyugtalanságban tartják. Szükséges tehát, hogy Ausztria közvéleménye ismerje meg a nyugati hatalmak szándékait és bizon az antantállamok őszinteségében. Abban a pillanatban, amikor Párisban az antant segítségét elhatározzák, Ausztria látni fogja, hogy a nyugati államok segítsége komoly. Mire való tehát a nyilvánosságot állandóan izgatni azal, hogy a csatlakozás segít az ország szerencsétlenségén? Szükséges, hogy egyszer mindenkorra tudja meg mindenki Ausztriában, hogy az antant, bármi is történjen, a Németországhoz való csatlakozást nem fogja megengedni. Mert a pángermánizmusnak ilyen eredménye egyenlő lenne újabb bonyodalomokkal, amelyekből újabb európai háború többanna ki. És bármennyire is, ne tessék ez a nagynémeteknek, az antant nem akar többé háborút viselni. Sőt éppen ellenkezőleg azt akarja, hogy Középeurópa államai érdekeinek szemelött tartásával, visszaálljon a normális gazdasági élet.

## Uj személyazonossági

igazolványok.

A belügyminiszterium rendelkezése szerint a jövő hónap elejétől fogva az aradi rendőrség is megkezdte az új rendszerű személyazonossági igazolványok kiállítását. A legfontosabb újítás, hogy személyazonossági igazolványt ezentúl csak aradi születésűek, aradi illetőségűek és állandó aradi lakosok kaphatnak. Az új igazolvány baloldalán fölülről lefelé kék csikkal lesz jelezve.

## A cárnó hermelin-palástja.

HAMBURG. Egy régi hamburgi kereskedő a háború kitörése előtt a feleségével Oroszországban tartózkodott, ahol mindkettőt letartóztatták. A házaspár csak néhány hónappal ezelőtt tért vissza Szibériából Németországba, és Berlinbe ment. A kereskedő a háború alatt elvesztette üzletét és egész vagyonát, úgy, hogy most a legnagyobb nyomorban volt. A felesége egy szörmeköpenyt adott át neki, hogy adja el. A köpenyt az asszony egy orosz grófnőtől kapta, akinek viszont tíz évvel ezelőtt az orosz cárnó ajándékozta. Berlinben nem lehetett a köpenyt 15.000 márkaért eladni s így a tulajdonos eladás végett egy hamburgi szabónőnek adta át. Egy külföldi ember most felismerte a köpeny értékét. A cárnó palástja valódi hermelinből készült és körülbelül félmillió márkát ér. A dolog gyanus kezdett lenni, mert a köpeny belsőjében az excárnó monogramját találták meg. A rendőrség azonban megállapította, hogy a kereskedő tisztességes, uton jutott a köpenyhez és visszaadta neki.

## Egy volt főispán

**házasságszédelgése.**

(Az Aradon letartóztatott gróf-titkár.

BÉCS. Amak idején részletesen beszámoltunk az osztrák főváros nagy botrányáról, amelynek középpontjában Szemző Gyula, a volt bácsmegyei főispán áll. Szemző ellen, akit a bécsi rendőrség hamis kártyázás gyanúja miatt le is tartóztatott, mintegy husz súlyos vád merült fel, amelyek alól azonban sikerült magát tisztáznia. Sok nehézséggel csak egy házasságszédelgési ügye jár. Ennek irataiból kiderül, hogy Szemző egy távoli rokonának, gróf Chorinszky Menának naivitásával csuful visszaélt, amennyiben a grófnőt azzal, hogy feleségül veszi, elcsábította. Chorinszky Mena grófnő 1920. év elején bizalmasan elpanaszolta Szemzőnek, hogy anyja miatt nem maradhat a szülei háznál és mivel nagykorú, változtatni akar életén és férjhez megy. Megállapodott Szemzővel, hogy anyja tudtán kívül házasságra lépnek, természetesen csak akkor, ha Szemző elvált feleségétől. Később a grófnő anyja megtudta leánya tervét és minden eszközzel meg akarta akadályozni a házasságot. Erre a grófnő és Szemző elhatározták, hogy megszöknek. Néhány hónappal ezelőtt Mena grófkisasszony egyszerűen elutazott Szemzővel Badenbe, a honnan csak másnap reggel tértek vissza a szülei hához. Ezek után az anya beleegyezett a házasságba, azonban Szemző most már nem volt hajlandó házasodni, mire a grófkisasszony házasságszédelgés miatt a rendőrségen feljelentést tett ellene. Érdekes a grófnőnek a rendőrségi aktában erre vonatkozó vallomása:

— Badenben Szemzővel megvácsoráztam, azután Szemzővel való előzetes megállapodásunk értelmében felmentem szobámba. Szemző 10 perc múlva utánam jött s együtt töltöttünk három órát. Ezután Szemző átment saját szobájába, ahova kirdő múlva én is követtem őt.

Amikor a rendőrségen Szemzőre vádra vonatkozólag kihallgatták, a lovag a legcinkusabban ezt válaszolta:

— Az én hivatásom az ártatlanságokat fogyasztani, nem pedig szaporítani. Hogy ez Ausztriában hiányos, csak most tudom.

A Szemző-ügy aktáihoz azonban szorosán hozzátapadnak a gróf Lavauix-féle iratok is, amely nyában Szemző tömeges feljelentést adott be volt-titkára, Lavauix gróf ellen. Legutóbb zsarolásért jelentette fel. A gróf, úgy látszik, sohasem birta teljesen volt gazdájának bizalmát, és csak sejtelmek voltak a volt főispán zavaros és piszkos dolgairól, de bizonyí-

tani nem tudott semmit. Ezzel szemben a ravasz és körmönfont Szemzőnek már olyan bizonyítékok állanak rendelkezésére Lavauix ellen, amelyek nem éppen kedvező fényt vetnek egy arisztokrata életére. Az akták szerint ugyanis gróf Lavauix körülbelül három év előtt teljesen lerongyolódva állott Szemző szolgálatába — mint komornyik. Később Szemző titkárának nevezte ki. Mint ilyen, vagyont szerzett magának. Gróf Lavauix titkársága azzal végződött, hogy Szemző a gróftól 200 ezer korona elsikkasztásáért és hűtlen kezelésért feljelentette. Ezenkívül feljelentés érkezett ellene rágalmazás, zsarolás, hamis tanúzásra való felbujtás és életveszélyes fenyegetés címén. Ez utóbbi feljelentésben Szemző az ügyészségen azt bizonyítja, hogy gróf Lavauix 1913-ban Aradon gróf Schönborn, nevű társával együtt le volt zárva, továbbá 1914-ben a bécsi Landesgerichten két és fél hónapot ült csalás miatt.

A gróf ugyanis Müller Ferenc magánhivatalnok néven egy bécsi könyvkereskedőtől részletfizetésre könyveket vásárolt, amiket rögtön el is adott. A budapesti rendőrségen ötrendbeli csalás és egy izben elkövetett árdragítás miatt folyt ellene eljárás. E bizonyítékok szerint a gróf egy izben báró Hatvani Sándorra zsarolási szándékkal — kést fogott. Székulesz Józseftől revolverrel a kezében tízezer koronát kizsárolt és egy Altmanné nevű nőtől Bécsben hasonló módon negyvétezer koronát vett el. Végül feljelentés van ellene az ügyészségen azért, mert Bibits Irén nevű barátnőjét feleségként szerepeltette, holott feleségétől még el sem vált.

## Közgazdaság.

**Hétszáz vagon az aradi fakereskedőknek.**

Az aradi és marosmenti fatermelők és fakereskedők intervenciójára az aradi üzletvezetőség felsőbb utasításra megengedte, hogy 700 waggont tűzifával megrakva küldjenek Magyarországra. A 700 waggont az aradi és maroskörtényi fatermelők között szétosztották, akik eddig már 120 waggont fát szállítottak Magyarországra. A további szállítás elé azonban pénzügyi szempontból nehézségek merültek. Magyarországon ugyanis egy waggont tűzifa ára 20.000 korona. Romániában egy waggont tűzifa ára 1800 lei, ehhez járul 640 lei vám és 350 lei fuvar költség Lőkősházáig. Azonkívül a waggonok kísérőszemélyzetét is fizetni kell. Romániában tehát egy waggont tűzifa aránylag sokkal többbe kerül, mint Magyarországon. Az aradi fakereskedők tavirattal tárgyalásokat folytatnak a magyarországi fakereskedőkkel,

hogy olyan árakat állapítsanak meg, amely mellett a romániai termelők megtalálják számításukat. Valószínű, hogy a tárgyalások eredményre fognak vezetni és akkor a további szállítmányokat is ottnak indítják.

### A valutaplac.

Páris, szikratávirat február 3-ról. Dollár 14.31, márka 22.50, leu 19.50. Bucuresti, február 3. Dollár 73, márka 1.21, Arad, február 4. Dollár 73, márka 1.22. Timisoara (Temesvár), február 4. Dollár 73, márka 1.22. Budapest, február 3. Angol font 2040—2080, dollár 530—550, francia frank 3750—3790, márka 885—895, lira 1940—1990, osztrák 76—80, rubel 235—255, leu 695—715, szokol 675—695, svájci frank 8300—8600, korona és frankdinár 1390—1430, lengyel márka 65—69. Bécs, február 3. Márka 1125, leu 921, lira 2500, francia frank 4950, dollár 706, rubel 320, szokol 870, angol font 2680, dinár 1860, magyar bankjegy 126.5, lengyel márka 81. Zürich, február 3. Berlin 1005, Newyork 624, London 2400. Páris 4415, Milano 2265, Prága 800, Budapest, 115, Zágráb 430, Bucuresti 850, Varsó 80, Bécs 172.5, osztrák lebelyegzett korona 115.

**Budapesti értéktőzsde.** Budapest, február 3. Az értéktőzsdén a következő fontosabb kurzusok alakultak ki: Magyar Hitel 1940, Osztrák Hitel 1100, Angol—Magyar Bank 940, Lészámítolóbank 785, Salgétarjani 7700, Rimamurányi 3625, Államvasut 4275.

**Dr. Avramescu Vasal — takarékpénztár igazgató.** Az Általános Takarékpénztár részvénytársaság legközelebbi közgyűlésén az igazgatóság tagjai közé választja dr. Avramescu Vasal törvényszéki elnököt.

**Faarverési hirdetés.** A lipovai (lippai) állami erdőhivatal folyó hó 26-án nyilvános árverést tart a Zabale község határában lévő 208 katasztrális hold kiterjedésű faanyagra, amelynek kiállítására 916.000 lei, továbbá a lalásinci erdőben felőlezett 1508 öl tűzifára, amelynek kiállítására 45.000 lei, továbbá a lalásinci mészkömenőék bérbeadására, amelyek bérösszege a kitermelendő hellyel együtt évi 35.000 lei. A közelebbi feltételek megtudhatók a lipovai (lippai) állami erdőhivatalnál.

**A vasuti forgalom átszervezése.** Bucuresti. A közlekedésügyi miniszter elkészítette a vasuti forgalom reorganizálására vonatkozó javaslatát. Mindazokat az állomásfőnököket, akik nem állnak hivataluk magaslatán, el fogják távolítani. A javaslatot a kamara legközelebbi ülésén kezdi tárgyalni.

**Eladják a fiumei papirgyárat.** Budapest. Az Első Magyar Papiripar tárgyalásokat kezdett egy francia pénzesoporttal a fiumei papirgyár eladására tárgyában. A fiumei papirgyár jelenleg cigarettapá-

pirost gyárt, amelyet Kelet felé exportál.

**A német fémipar osztkése.** Berlin. A német fémiparban husz százalékos áresés következett be.

**Francia intézet lesz a Laender-bank.** Az osztrák pénzügyi kormány javaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé, mely lehetővé teszi, hogy a Laender-bank székhelyét Párisba tegye át. A Laender-bank ilyenformán francia intézettel lesz és ezt likvidálás nélkül fogják megcsinálni. A javaslatot az osztrák nemzetgyűlés összeülése után fogják tárgyalni.

## Parasztok a bolsevisták ellen.

PÁRIS. Déloroszországban nagy parasztlázadás tört ki, melynek célja a bolsevik uralom megdöntése. A lázadás különösen Odessza, Cherson és Jekaterinoszláv környékén oltott nagy arányokat. A bolsevisták csupán a városokat tartják kezükben. A városok között a vasuti és a távirati összeköttetés majdnem teljesen megszakadt. A felkelők a mozgalom egységes vezetésére tanácsot alakítottak.

PÁRIS. Déloroszországban Makno felkelő vezér újból megtámadta a bolsevistákat.

## Mozl.

**Tih-Minh II. rész bemutatója — az Apollóban.** Akár csak az első rész premierjén tegnap is előkelő és nagyszámú közönség nézte végig Tih-Minh második fejezetének bemutatóját. Mindjárt előjárójában megállapíthatjuk, hogy a második fejezet ugy érdekeségben, mint kivitelben felülmúlja az első. A dráma cselekménye itt már erősebb iramot vesz és az idegesszítő történések gyorsan kergetik egymást. Jaques, a fiatal tudós fölismeri az előtte még titokzatos támadóinak ama szándékát, hogy tőle a kincset érő indiai könyvet megszerezzék. Úgyes trükkökkel és vakmerő bátorsággal védekezik a titokzatos bűnszövevények ellen, amelynek tagjai raffinált gonosszággal mindent elkövetnek, hogy őt ártalmatlanná tegyék s így céljukat elérhessék. Sikerül is Tih-Minh, a kis kínai leány kelepcebé csalásával Jaquest is elfogniok, de annak haláltmegvető bátorsága keresztül huzza terveiket. Idegizgalmas hajszák és vad üldözések játszódnak le szemünk előtt s visszatörtött tetézzettel tessük, hogy a gonoszlelvők és Jaques-harca milyen eredménnyel végződik. A második fejezet után azzal a megnyugtató tudattal hagyjuk el a színházat, hogy Jaquesnak eddig sikerült megszabadulnia a banda karmai közül. A második rész még szombaton és vasárnap marad műsoron.

**Az élet bábszínháza — az Uránia színház.** Tegnap mulatta be az Uránia színház az olasz filmgyártás egyik legújabb és legszebb alkotását. Az élet bábszínháza című 4 felvonásos drámát. Már a dráma címéből következtethetünk a darab meseszövéseire, amely az életet bábszínházhoz hasonlítja, ahol a figurákat egy láthatatlan kéz mozgatja. Előkelő levegőben játszódik a rendkívül érdekes dráma, amelynek kiállítása harmóniában áll az irodalmi értékű meseszövéssel. Még két napig marad műsoron a gyönyörű kép.

A szerkesztésért  
**KAROLY JÓZSEF**



## Apró hirdetések

### Alkalmazás.

**FRELYES** instruktor keresletik II. gymnazistához. Cim a kiadóban. 10474

**OKLEVELES** tanító, ki zongorázik és németül perfectül beszél. 9 éves kislánya mellé keresletik. Schuller János intéző Kisenő. 453

**HÁZTARTÁS** minden ágában jártas árva leány idősebb, magányos urinőhöz, vagy fiatal házaspárhoz vidékre mindenesnek ajánlkozik. Kovács Böske. Margit-utca 6. szám. 456

**MALOMSZERÉLO** olvállal télmagas őrlőmalom felszerelését, javítását. Cim Török István, Magyarud. 460

**BOR, PALINKA** szakmában több évi gyakorlattal bíró egyén, állást keres, más szakmából is vállal. Cim a kiadóban. 458

**MOTORGEPESZ**, több évi gyakorlattal, azonnali belépésre állást keres. Cime: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10446

**ELSŐRENDE** tehénnemű és ruhavarrónő házakhoz ajánlkozik. Cime: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10446

### Vétel és eladás.

**JÓKARBAN** levő gyermekjátékok (kuklik, katonák, építő-kockák) eladók. Str. Consistoriului (Batthyány-utca) 23. sz., I. em., jobbra. 900

**MAHAGONI ZONGORA**, rövid, kereszt-huros eladó. Perényi-utca 15. 454

**FERFI** és hálószoba garnitúra eladó Bulev. Regele Ferdinand (Boros Béni-ter) 16. I. 19. 461

**TBLJES** kozmetikai felszerelés, elköltözés miatt jutányos árrért eladó. Cim Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10446

**RÜTOROK**, szőnyegok, zongora, szorvikok, tüggönyök eladók Magyar-utca 7b) 10445

**KOMPLETT** három szoba berendezése sürgősen eladó. Cim: Wallinger hirdetőjében. 10446

**ELADO** egy borbélyüzlet berendezés Cseh Arpádnál. Vajdahunyadon. 10445

**EGY** jókARBAN levő Hoffner Schranz gyártmányú 8 löeres magánjáró gözcsep-lőgépi eladó Hönigsz Féliznél, Ujszent-anna. 354

**FÉNYEZETT** világos tölgyfa nappi eladó. Töltés-utca 9. 459

**MODERN** ebédlő és háló, konyhaberendezéssel eladó. Cim: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10445

### Ingatlan.

**ELADÓ GÖZMALOM** négy község központjában. Cim a kiadóban. 459

**LAKOHAZ** nagy beltellekkel, gazdálkodásra alkalmas, elköltözés miatt eladó Zimándiufalun. Cim a kiadóhivatalban. 402

### Ellátás.

**JÓ HAZIKOSZT** 2-3 uriember részére kapható. Zsófia-utca 2a) Viaduktnál. 455

## Intelligens,

jémegejelenésű urak és hölgyek, kedvező feltételek mellett **üzletszerzőknek** felvételnek. Értekezni lehet Hunyadi-u. 1., I. em., ajtó 17., d. s. 8-10., d. u. 4-6-ig. 10446

**ZSIROSSZÓDA**  
érkezett. 457  
**Nagy Farkas, Arad.**

## Ünnep az új Jeruzsálemben.

A Nieuve Rotterdamse Courant tudósítója írja Jeruzsálemből: Az elmúlt év december elején a Jeruzsálemi sofföröknek és kocsisoknak arany életük volt és bizonyára hálásan fognak visszaemlékezni december 6-ra és 9-re. December 6-án volt ugyanis Jeruzsálemben Sámuel főkörmányzó legidősebb fiának Edwinnek és a Jaffából való Grasouski Hadassa kisasszonynak esküvője. Százával vonultak a meghívott vendégek az olajfák hegyére, hogy tanui legyenek a házasságkötésnek. A házasságuk igen romantikus az előzményei és Jeruzsálemben nagy szimpátiával beszélnek róla. A vőlegény mint fiatal angol tiszt, amikor a háború alatt a Grasouski családnál volt elszállásolva, megismerkedett mostani feleségével. Hamarosan megszerették egymást és elhatározták, hogy házasságra lépnek. Annál érdekesebb ez a házasságkötés, mert a házastársak különböző körülmények között nevelkedtek és éltek. Grasouski kisasszony Palesztinában született és ott is nevelkedett, viszont a fiatal tiszt Angliában egyetemi nevelést kapott. A házasságot december 6-án nagy pompával és ünnepséggel kötötték meg. Beláthatalan kocsisor hozta a vendégek seregét, amely a palesztinai társadalom minden rétegét képviselte. Résztvevő a menetben a kormányosság valamennyi tisztviselője is. Angol és zsidó katonák álló díszőrség között (a vőlegény ugyanis mindkét ezredben szolgált) a meghívott vendégek a kerten, a szabad lépcsőn és a hosszú folyosókon át a nagy fogadó terembe vonultak, ahol az esketés lefolyt. A kormányzósági palota valamennyi harangja megkondult és több zenekar játszott. Pontos időben megjelent atyjával a vőlegény, miközben a zenekar az angol himnuszot játszotta. Előttük skarlát-szinű, aranyhímzésű egyenruhájukban alabárdosok lépkedtek, mögöttük pedig az esketési szerfartást végző három rabbi teljes ornatuiban. A díszőrség feyverben állt nemsokára látható lett a második menet, amelynek középpontjában

a menyasszony és a vőlegény anyja voltak. Ahítatos csendben folyt le a szokásos esketési szertartás. A fogadások után a fiatal házaspár még egy ideig a kormányzósági palota tágas kertjében időzött, ahol jellemző eset történt. Beer-shébából néhány arab is jött meg, akik a vőlegénynek nászajándéku pom-pás arab seikruhát hoztak. Néhány találó szóval egy tiszteletreméltó külsejű seik a vőlegényre adta a hosszú selyem köpenyegét, az aranyzsinórral díszített turbánt a feje köré csavarta és a beer-shé-vai seikek főnökévé proklamálta. A fiatal házaspár köré igen sok arab vezér csoportosult és ezt a festői társaságot több ízben lefényképezték. Más arabok is hozták a fiatal házaspárnak ajándékokat. Az arab sajtó azonban erről az eseményről hallgat.

Eppen az ellenkezője volt ennek az ünnepségnek december 9-ke, a harmadik évfordulója annak, hogy az antant hatalmak elfoglalták Jeruzsálemet. Már korán reggel megkondultak a harangok és Jeruzsálem lakói, amennyire a foglalkozásuk megengedte, az orosz piacra vonultak, ahol a nemzetközi csapatok nagy parádét rendeztek. Érdekes, hogy amíg a december 6-ki lakodalmon a kormányzósági hivatalok egy fél napi ünnepet tartottak, ezen a napon az összes hivatalok működtek, ami visszatelést keltett. A parádé napján nagy volt a hőség. Jeruzsálemben gyarmati angol csapatok, továbbá francia katonaság és olasz katonaság is van. Az utóbbi azonban csak csekély számmal. Sámuel főkörmányzó szemlét tartott a csapatok felett, akik egyverekkel tisztelegtek előtte, a zenekarok játszottak és a tér fölött öt repülőgép keringett. Iskolás gyermekek is fölvonultak, de a nap fénypontja a Szent György székesegyházban rendezett ünnepi istentisztelet volt, amelyet programszerűen végeztek. Az istentiszteleten a mindentható Istennek hálát adtak, a vitéz és hűséges halottakról megemlékeztek és a Szent föld jövőjére az Isten áldását kérték.

Regatul Romania Iudicatoria de ocol Siria.

Pk. 1513-1920.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági kiküldött az 1881. LX. t.c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a világi bíróságnak 1920. évi 1043-4. számú végzése következtében dr. Zoltán Emil pankotai ügyvéd által képviselt Batrin Florené pankotai lakos javára 1600 korona s jár. erejéig 1920. évi augusztus hó 31. napján fogatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 5634 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 3 mm. buza, 2 kocsi erdei hosszú tűzifa, 1/2 kazal buzaszalma, 1 kazal szena és 1/2 kazal polyva, nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a világi bíróság 1920. évi 1513. sz. végzése folytán 1600 korona tökévelés, ennek 1920. évi augusztus hó 30. naptól járó 5% kama-

lai és eddig összesen 1211 kor. 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Pankota községben a végrehajtást szenvedett házánál leendő megtartására 1921. évi február hó 15. napjának délután 3 1/2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Gyülekezés Pankota község házánál. 452

Siria, 1921. évi január hó 25. napján.  
Ludovic Flosz,  
bírósági kiküldött.

## Uzinele de Fier si Domeniile din Resita Societate Anonima

Posesorii chitanțelor provizorii emise cu ocazia subscripțiunii a 100.000 acțiuni noi ale **uzinelor de Fier si Domenilor din Resita**, în valoare nominală de Lei 50.000.000 sunt rugați a face, de la 1-10 Februarie a. e. vârsământul treilea și ultimă de Lei 500, de fie-care acțiune, prezentând chitanțele provizorii la Banca unde au efectuat subscripțiunea și primul vârsământ.

În caz când vârsământul nu se va efectua în intervalele prescise, se va aplica dispozițiunile legii.

4899

Consiliul de Administrație.

## Főgépész,

ki hosszabb gyakorlattal bír, helybeli vagy vidéki vállalathoz alkalmazás. keres azonnali belépéset

### Cim a kiadóhivatalban.

A borosjenői kir. bíróság mint telek-könyvi hatóság.

3032-920. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

A Borosjenői Takarékpénztár végrehajtónak Abrugyán Szimion és Palkó Antonie végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 550 korona tökévelés és járuléka behajtása végett a borosjenői kir. járásbíróság területén levő Bokszei községben fekvő s a bokszei 114. sz. tjkben A I. 1. 3. 7. 8. sor. 237-238. 761. 1087. 645b) hrzi számú ingatlanak Palkó Antonie illető 1/2 része 1267 kor. kikiáltási árban a bokszei 626. sz. tjkben A I. 2. sor. 1151-b2, 1162-1a, 1163-83a hrz. számú ingatlan 811 kor. kikiáltási árban fog eladatni.

Az árverést 1921. évi március hó 11. napján déli 12 órakor Bokszei község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverés feltételeket aláírni (1881. LX. t.c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t.c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 25. §.)

Borosjenő, 1920. évi október hó 29. napján.

Dr. Farkas, s. k. bíró.

430

A borosjenői kir. bíróság mint telek-könyvi hatóság.

3191-920. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Deheleán Mihály és Szida Juon végrehajtónak Mundra Onucz gyám által képviselt kiskoru Sztepán Melentie, Sztepán Aurél, Sztepán Floare, Sztepán Perszida végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 257 korona tökévelés és járuléka behajtása végett a borosjenői kir. járásbíróság területén levő Doroszlófalva községben fekvő s a doroszlófalvai 160. sz. tjkben A I. 1-7. sor. (305-306), 600. 812. 1221. 1399. 1454. 1626. hrzi számú ingatlanak Sztepán Melentie kisk. Sztepán Aurél, Flore Floricza és Perszidát illető 1/2 része 3200 korona és a doroszlófalvai 426. sz. tjkben A + 1. sor. 1091b) hrzi számú ingatlanak végrehajtást szenvedők nevében álló 1/2 része 300 kor. kikiáltási árban fog eladatni.

Az árverés 1921. évi március hó 14. napján délelőtti 11 órakor Doroszlófalva község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverés feltételeket aláírni (1881. LX. t.c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t.c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 25. §.)

Borosjenő, 1920. évi november hó 20. napján.

Dr. Farkas, s. k. bíró.

431